

# अब आप ऑनलाइन देख सकेंगे बूथ कनेक्टिविटी

अमर उजाला ब्यूरो

देहरादून। चुनाव के पहले प्रदेश के विधानसभा क्षेत्रों का जीआईएस मैप तैयार हो गया है। अब प्रदेशभर के सभी 70 विधानसभा क्षेत्र के बूथों को ऑनलाइन देखा जा सकेगा। इसके साथ ही यह भी पता लगा जाएगा कि बूथ कहाँ है और वहाँ तक पहुँचने के लिए रास्ता किधर से है। अभी तक पर्वतीय क्षेत्रों में बूथों के संबंध में पता करने में दिक्कत आती थी। यूसेक ने सभी बूथों को कोडिंग कर दी है। सॉफ्टवेयर अगले महीने विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग को सौंप दिया जाएगा।

प्रदेश की विशेष भौगोलिक

विधानसभा क्षेत्रों का जीआईएस मैप बना यूसेक ने तैयार किया सॉफ्टवेयर, कोडिंग की

स्थिति के कारण विधानसभा क्षेत्रों के बहुत से बूथों की कनेक्टिविटी रोड का पता ही नहीं रहता है। बूथों के दुरगम क्षेत्रों में होने के कारण कई बार निर्वाचन विभाग की टीमों को वहाँ पहुँचने में ह्रादसों का शिकार होना पड़ता है। यदि मौसम बिगड़ जाए तो पता नहीं लग पाता टीम पैदल कहां तक पहुँच पाई। लेकिन अब विधानसभा क्षेत्रों का जीआईएस मैप उपलब्ध होने से आसानी हो जाएगी।

यूसेक के निदेशक डा. दुर्गेश पंत

ने बताया कि हर बूथ की कोडिंग कर दी गई है। ऑनलाइन मैप उपलब्ध रहेगा। बूथों की कनेक्टिविटी रोड से स्पष्ट रहेगी। इसमें यह भी पता किया जा सकेगा कि बूथ के सबसे नजदीक पुलिस चौकी कहाँ पर स्थित है। अगर कहीं रोड बंद है तो गंतव्य तक पहुँचने के लिए दूसरा मार्ग कौन सा है। बूथ स्कूल में है या फिर किसी सरकारी भवन में यह भी पता रहेगा। उन्होंने बताया कि सॉफ्टवेयर तैयार है। मैप को फाइनल टच दिया जा रहा है। अगले महीने तक इसे शासन को सौंप दिया जाएगा। प्रदेश के बूथों की स्थिति को ऑनलाइन पहली बार किया जा रहा है।

## दिव्यांग आयोग के गठन की तैयारी

देहरादून। प्रदेश में राज्य दिव्यांग आयोग की गठन की तैयारी है। इस मुख्यमंत्री हरीश रावत ने सचिव को मुख्य सचिव शत्रुघ्न सिंह को निर्देश दिए हैं।

आयोग का गठन संबंधी प्रस्ताव सोमवार को प्रस्तावित कैबिनेट बैठक में रखा जा सकता है। प्रदेश में राज्य दिव्यांग आयोग बनाए जाने की मांग बहुत दिनों से चल रही है। इस संबंध में दिव्यांग संगठन पहले भी कई बार मुख्यमंत्री और शासन को मांगपत्र दे चुके हैं। मुख्यमंत्री रावत के निर्देश के बाद विभागीय अधिकारियों ने प्रस्ताव के संबंध में तैयारी शुरू कर दी है। पहले प्रस्ताव को कैबिनेट में लाया जाएगा। इसे मंजूरी मिलने के बाद नियमावली बनेगी। राज्य दिव्यांग आयोग का गठन होने से दिव्यांगों की समस्याओं के निस्तारण में तेजी आएगी। ब्यूरो

## टी पार्टी के बहाने भाजपा में घुलने-मिलने की कोशिश

पूर्व सीएम विजय बहुगुणा की टी पार्टी में पहुंचे कई विधायक, पदाधिकारी

देहरादून (ब्यूरो)। हाल ही में कांग्रेस छोड़कर भाजपा में शामिल होने वाले पूर्व विधायकों ने टी पार्टी में घुलने-मिलने की कोशिश शुरू कर दी है। इस क्रम में रविवार शाम भाजपा राष्ट्रीय कार्यकारिणी के सदस्य और पूर्व मुख्यमंत्री विजय बहुगुणा की ओर से चाय पार्टी आयोजित की गई। बहुगुणा की टी पार्टी में प्रदेश अध्यक्ष अजय भट्ट सहित कई विधायक, प्रदेश व जिला कार्यकारिणी के पदाधिकारी पहुंचे। इस मौके पर विभिन्न मुद्दों पर विचार विमर्श भी किया गया। टी

पार्टी के दौरान विधायक हरबंस कपूर, गणेश जोशी, प्रेमचंद अग्रवाल, पूर्व विधायक हरक सिंह रावत, उमेश शर्मा काऊ, प्रदेश महामंत्री नरेश बंसल, खजाना दास, महानगर अध्यक्ष उमेश अग्रवाल, सुबोध उनियाल, राजिंद्र सिंह हिल्लो, सुनीत मित्तल सहित अन्य कई पदाधिकारी, पार्षद

पूर्व पार्षद मौजूद रहे। भाजपा में प्रदेश अध्यक्ष अजय भट्ट का कहना है कि यह एक शिष्टाचार बैठक थी। पार्टी में शामिल होने के बाद बहुगुणा जी का सबसे मिलना-जुलना नहीं हो पाया था। इसलिए उनके ओर से चाय पार्टी दी गई थी, ताकि इसी के बहाने सबसे मुलाकात हो सके।



## समाचार पत्र विक्रेताओं को मिलेगी सामाजिक और आर्थिक सुरक्षा

मुख्यमंत्री ने कामगार महासंघ की अध्यक्ष को दिया आर्थिक सुरक्षा देहरादून (ब्यूरो)। समाचार पत्र विक्रेताओं को सामाजिक आर्थिक सुरक्षा दी जाएगी। कामगार महासंघ की अध्यक्ष आशा मनोरमा डोबरियाल ने कहा कि मुख्यमंत्री ने उन्हें आश्वासन दिया है कि जल्द ही इस पर कार्रवाई की जाएगी। बता दें कि समाचार पत्र विक्रेताओं से जुड़े इस मामले को शनिवार 18 जून को अमर उजाला ने प्रमुखता से उठाया था। समाचार प्रकाशित होने के बाद कामगार महासंघ की अध्यक्ष आशा ने मुख्यमंत्री से मिलकर मामले में कार्रवाई की मांग की।

कामगार महासंघ की अध्यक्ष

आशा मनोरमा डोबरियाल ने कहा कि समाचार विक्रेताओं को कर्मकार की श्रेणी में लाकर उनको सामाजिक आर्थिक सुरक्षा प्रदान करने का मंत्रिमंडल से बिल पास हो चुका है। इसके बावजूद अब तक वे कर्मकार की श्रेणी में नहीं आए। उनके कर्मकार की श्रेणी में न आने से उन्हें इसका लाभ नहीं मिल पा रहा है। उन्होंने कहा कि मामले को लेकर वे हाल ही में मुख्यमंत्री हरीश रावत से मिलीं। मुख्यमंत्री ने कहा कि कुछ तकनीकी दिक्कतों के चलते समाचार पत्र विक्रेताओं को स्वास्थ्य बीमा, पेंशन सहित अन्य सुविधाओं का लाभ नहीं मिल पा रहा है, लेकिन इस मामले में जल्द ही कोई रास्ता निकाल लिया जाएगा।

## यूपीसीएल एमडी पर भाजपा का नया आरोप

देहरादून (ब्यूरो)। भाजपा ने उत्तराखंड पावर कारपोरेशन लिमिटेड (यूपीसीएल) के एमडी एसएस यादव पर घोटाले का नया आरोप लगाया है। पार्टी के मुताबिक, देहरादून के झंझारा में 220 क्वी के सबस्टेशन के लिए जिस कंपनी (मैसर्स आईएमपी) से 160 एमवीए का ट्रांसफार्मर खरीदा गया वह कंपनी इतनी क्षमता का ट्रांसफार्मर सप्लाई करने के लिए पिटकुल से सूचीबद्ध नहीं थी। टेंडर खुलने के बाद इस कंपनी को लिस्ट में जोड़ा गया। जांच में जिस अधिकारी ने ट्रांसफार्मर की गुणवत्ता पर सवाल उठाया उसी को निलंबित कर दिया गया। इसके अलावा वोल्टेज के उतार-चढ़ाव को नियंत्रित करने के लिए प्रयुक्त होने वाले कैपिसिटर की खरीद में भी अनियमितता का आरोप लगाते हुए मामले की उच्च स्तरीय जांच की मांग की है।

## ट्रांसफार्मर-कैपेसिटर बैंक खरीद में घोटाला

भाजपा प्रदेश प्रवक्ता विनय गोयल ने रविवार को प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि यादव ने पिटकुल का कार्यभार संभाला था, उस वक्त खरीदे गए कैपिसिटर की कीमत पूर्व में खरीदे गए कैपिसिटर से अधिक है। इन कैपिसिटर का आज तक उपयोग भी नहीं किया गया है। गोयल ने कहा कि यूपीसीएल के एमडी की एक सीडी उन्होंने जारी की थी, जिसमें वो रुपयों से भरा पैकेट लेते हुए दिखाई दे रहे हैं। शासन से पहले कहा गया कि इस मामले की जांच मुख्य सचिव करेंगे। बाद कहा गया ऊर्जा विभाग के प्रमुख सचिव करेंगे। फिर दूसरे विभाग के अपर सचिव नीरज खेरवाल को जांच सौंपी गई। कुछ दिन पहले ही शासन की ओर जांच करने वाले अधिकारी की पत्नी की तैनाती ऊर्जा विभाग में अपर सचिव के रूप में कर दी गई है। इससे जांच प्रभावित हो सकती है। उन्होंने यह भी

यूपीसीएल का पक्ष ट्रांसफार्मर की खरीदारी वर्तमान एमडी एसएस यादव से पहले गई थी। इसके लिए तत्कालीन उप महाप्रबंधक ( क्रय एवं अनुबंध) जिम्मेदार हैं। उनके खिलाफ जांच हो चुकी है। रिपोर्ट शासन को भेज दी गई है। जहां तक कैपिसिटर बैंक की बात है तो एसएस यादव के कार्यकाल में जो खरीदारी हुई है उसकी क्वालिटी पूर्व में हुई खरीदारी से बेहतर है। इस कारण कीमत ज्यादा है। जहां तक यूपीसीएल के एमडी को सेवा विस्तार दिए जाने की बात है तो यह प्रदेश सरकार का विशेषाधिकार है।

- पीसी ध्यानी, निदेशक (एचआर) और प्रवक्ता, यूपीसीएल

कहा कि ऐसा लग रहा है कि यादव को एक ओर सेवा विस्तार दिए जाने की तैयारी की जा रही है।

## ऊधमसिंह नगर को डीएम का इंतजार

देहरादून। ऊधमसिंह नगर में कलेक्टर की तैनाती को लेकर सरकार पसोपेश में है। ऊधमसिंह नगर के जिलाधिकारी अक्षत गुप्ता के असामयिक निधन के बाद आज तक वहां नए डीएम की तैनाती नहीं हो पाई है। सरकार ने वहां आकरारी आयुक्त बीके संत की तैनाती की, लेकिन उन्होंने बच्चों की पढ़ाई का हालाला देकर जाने से साफ तौर पर इनकार कर दिया। ऐसा नहीं है कि आईएसएफ अफसर ऊधमसिंह नगर जाने को तैयार नहीं हैं। सूत्रों की मानें तो जिलाधिकारी बनने को कई आईएसएफ अफसर तैयार हैं, लेकिन कुछ राजनीतिक पेंच ऐसा फंसा है कि नहीं तैनाती नहीं हो पा रही है। चर्चाएं हैं कि सरकार के एक कदमावर मंत्री अपने मन मुताबिक जिलाधिकारी की तैनाती चाहते हैं। जबकि सरकार से जुड़े सूत्र बताते हैं कि मुख्यमंत्री अपनी इच्छा के अनुसार जिलाधिकारी को लगाना चाहते हैं। शासन से जुड़े सूत्रों का कहना है कि कई अन्य जिलों के मुखिया भी बदले जाने हैं। ब्यूरो

## भाजपा प्रांतीय परिषद की बैठक 26 को हल्द्वानी में

देहरादून। भाजपा प्रांतीय परिषद की बैठक 26 जून को हल्द्वानी में होगी। बैठक सुबह 10 बजे से शाम पांच बजे तक चलेगी। पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अमित शाह बैठक में मुख्य अतिथि के रूप में मौजूद रहेंगे। बैठक की अध्यक्षता प्रदेश अध्यक्ष अजय भट्ट करेंगे। भाजपा के प्रदेश महामंत्री नरेश बंसल ने रविवार को जारी बयान में कहा है कि प्रांतीय परिषद की बैठक में प्रदेश पदाधिकारी, प्रदेश कार्यसमिति सदस्य, विशेष आमंत्रित सदस्य, स्थायी आमंत्रित सदस्य, राष्ट्रीय कार्यकारिणी सदस्य, राष्ट्रीय परिषद सदस्य, प्रांतीय परिषद सदस्य, रास्य, पूर्व सांसद, विधायक, पूर्व विधायक, अध्यक्ष नगर निगम, अध्यक्ष नगरपालिका, अध्यक्ष नगर पंचायत, जिला पंचायत अध्यक्ष, जिला पंचायत सदस्य, ब्लाक प्रमुख, सहकारिता के अध्यक्ष एवं निदेश, मोर्चा के प्रदेश पदाधिकारी, मोर्चा के जिलाध्यक्ष एवं महामंत्री, पार्टी के जिलाध्यक्ष व जिला महामंत्री, मंडल अध्यक्ष व मंडल महामंत्री भाग लेंगे। ब्यूरो

## अमित शाह की जनसभा की तैयारियां तेज

देहरादून। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष अमित शाह की 25 जून को हरिद्वार में प्रस्तावित रैली को सफल बनाने में भाजपाई जुट गए हैं। कार्यक्रम को एतिहासिक बनाने के लिए गढ़वाल मंडल के सभी पदाधिकारियों और पार्टी नेताओं को जिम्मेदारी सौंप दी गई है। तैयारियों का जायजा लेने के लिए 21 जून को पार्टी के राष्ट्रीय सह महामंत्री संगठन शिव प्रकाश और प्रदेश प्रभारी श्याम जाजू हरिद्वार आ रहे हैं। दोनों हरिद्वार में पार्टी पदाधिकारियों की बैठक लेंगे। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष अमित शाह दो दिवसीय दौरे पर 25 जून को उत्तराखंड आ रहे हैं। 25 जून को सुबह बरौनीनगर और केदारनाथ के दर्शन करने के बाद वह हरिद्वार में जनसभा को संबोधित करेंगे। हरिद्वार रैली के दूसरे दिन 26 जून को अमित शाह हल्द्वानी में प्रांतीय परिषद की मीटिंग में भाग लेंगे। प्रांतीय परिषद की मीटिंग के बाद उसी दिन शाम को पार्टी पदाधिकारियों के साथ भी मीटिंग करेंगे। ब्यूरो

## न्यूज डायरी

### मारीशस में विश्व योग दिवस का जारी होगा डाक टिकट

देहरादून। मारीशस में विश्व योग दिवस व पंडित दीनदयाल उपाध्याय पर डाक टिकट जारी किया जाएगा। यह अशवासन मारीशस के प्रधानमंत्री अनिरुद्ध जगन्नाथ ने हाल ही में वहां गए पूर्व केंद्रीय मंत्री और भाजपा नेता सतपाल महाराज को दिया। महाराज ने ही अनिरुद्ध जगन्नाथ से योग दिवस व पंडित दीनदयाल उपाध्याय पर डाक टिकट जारी करने का सुझाव दिया था। सतपाल महाराज ने बताया कि अनिरुद्ध जगन्नाथ भारतीय मूल के हैं, लिहाजा उनकी रुचि वहां को लेकर बढ़ी है। महाराज ने बताया कि जब वो केंद्र में उल मंत्री थे, तो मारीशस को मेट्रो बनाने में तकनीकी सहयोग दिए जाने को लेकर बातचीत चली थी। उस वक्त इसको अंतिम रूप में नहीं दिया जा सका था। उन्होंने केंद्रीय लेट मंत्री सुरेश प्रभु से मुलाकात कर इस विषय पर चर्चा की। बताया कि प्रभु ने इस दिशा में ठोस कदम उठाए जाने की बात कही है।

### लाटविया में भारतीय संस्कृति का शंखनाद

हरिद्वार। देव संस्कृति विश्वविद्यालय और लाटविया के विश्वविद्यालय के प्रति अंतरराष्ट्रीय संबंधों और पर्यटन पर विशेष अनुबंध किया गया है। लाटविया की ओर से भारत में प्रथम बाल्टिक सेंटर भी देव संस्कृति विश्वविद्यालय में स्थापित किया जा रहा है। लाटविया संसद द्वारा बनाए गए प्रतिनिधिमंडल ने देव संस्कृति विवि के प्रतिरूपचिह्न डा. चिन्मय पंड्या को आमंत्रित किया।

### इंजीनियरिंग की काउंसिलिंग 24 जून से

देहरादून। इंजीनियरिंग की प्रवेश परीक्षाओं के परिणाम आने के बाद अब आईआईटी के साथ ही बाकी संस्थानों में भी संयुक्त काउंसिलिंग 24 जून से शुरू होने जा रही है। इसके लिए ज्वाइंट सीट एलोकेशन ऑथोरिटी(जोसा) की वेबसाइट लॉच हो चुकी है। जेईई मंस की ऑल इंडिया रैंक आते ही काउंसिलिंग शुरू हो जाएगी। गत वर्ष से आईआईटी, एनआईटी, टिपल आईटी, आईएसएम धनबाद, यूपीएआईटी, आईआईएससी बैंगलोर सहित तमाम संस्थानों में संयुक्त काउंसिलिंग शुरू हुई थी। इसका मकसद यह था कि छात्र इन संस्थानों में किसी एक में ही सीट ले सकता है। दो जगह सीट लेकर एक जगह छोड़ने का विकल्प नहीं मिलेगा। जोसा की वेबसाइट लॉच हो चुकी है। इसके मुताबिक 24 जून से 28 जून तक सभी क्वालिफाइड कैंडिडेट्स अपनी च्वाइस भर सकते हैं। 26 जून को सीटों का ब्यौरा जारी होने के बाद 30 जून को प्रथम चरण की सीट अलॉट कर दी जाएगी।

### वनों में सुरक्षा के लिए केंद्र ने दिए 2.8 करोड़

देहरादून। वनों में सुरक्षा व्यवस्था बढ़ाने के लिए केंद्र सरकार ने प्रदेश को 2.8 करोड़ रुपये दिए हैं। जंगलों में आग के बाद वन्य जीवों के शिकार की घटनाएं बढ़ गई हैं। सुरक्षा व्यवस्था न होने के कारण अपराधों बेहोश हो गईं। इंटीग्रेटेड इंटेग्रेटेड फॉरेस्ट मैनेजमेंट के तहत केंद्र ने यह धनराशि जारी की है। इससे वनों में चौकियों के अलावा बांडी पिलर तैयार किए जाएंगे। वन मंत्री दिनेश अग्रवाल यह चूके हैं कि वन्य जीवों तकतर आनुवंशिक हथियारों से तैस हैं, उनका मुकाबला करने के लिए विभागीय कर्मचारियों को भी उच्चकोट असलहों से तैस पाइएगा। इसके साथ ही वन क्षेत्रों की सुरक्षा के और भी उपाय करने पड़ेंगे।

### आज करेंगे लाखों लोग स्नान

हरिद्वार। इस बार ज्येष्ठ पूर्णिमा ज्येष्ठ नक्षत्र में पड़ी है। ऐसा संयोग दशकों बाद हो पाया है। इसी के साथ मंगल का प्रवेश वक्री गति से चलते हुए तुला राशि में हो गया है। ज्येष्ठ पूर्णिमा पर सोमवार को देश भर में आए लाखों श्रद्धालु गंगा में डुबकी लगाएंगे। ज्येष्ठ पूर्णिमा की पूर्ण संंध्या पर लाखों श्रद्धालु धर्मनगरी पहुंच चुके हैं। ज्येष्ठ पूर्णिमा का स्नान बहुत तड़के प्रारंभ हो जाएगा।

### तीन डॉक्टरों और दो दुरोगाओं पर केस

देहरादून। अदालत के आदेश पर कोतवाली थाना पुलिस ने दूत अस्पताल के तीन डॉक्टरों डा. नवनीत बेदी, डा. चेतन गिराटी, डा. निधि उनियाल और दो पुलिस उपाधीक्षकों सहित कुल पांच लोगों के खिलाफ साक्ष्य चिपाने और पकड़ने पर फर्जी मेडिकल सर्टीफिकेट्स रिपोर्ट तैयार करने सहित विभिन्न धाराओं में मुकदमा दर्ज किया है। अपर मुख्य न्यायिक मजिस्ट्रेट द्वितीय विनोद कुमार बर्मन ने शोधन के उपनये फैसले में थाना कोतवाली को दिए आदेश में कहा कि थाना पुलिस इस आदेश को तहरीर मानते हुए आरोपियों के खिलाफ मुकदमा दर्ज करे। कोर्ट ने फौजदारी लिपिक रमेश चंद्र को भी अधिकृत कर वारी मानते हुए मुकदमा दर्ज करने के आदेश दिए थे। अदालत ने कहा जगह किसी देरी के निष्पक्ष विवेचना करे और इससे अदालत को अवगत कराए।

### क्रमिक अनशन शुरू करने की चेतावनी

अल्मोड़ा। नगर व्यापार मंडल के वरिष्ठ उपाध्यक्ष दीपक वर्मा ने मुख्यमंत्री हरीश रावत से उन्हीं नहीं एस्टीएम के ललित को मोत का मामला करने पर कड़ी नाराजगी जताई है। उन्होंने कहा कि गत दिवस विधानसभा अध्यक्ष और स्थानीय कांग्रेस नेताओं ने मुख्यमंत्री से वार्ता कराके का आश्वासन दिया था। बता दें कि नगर व्यापार मंडल के वरिष्ठ उपाध्यक्ष दीपक वर्मा की पत्नी ललित वर्मा की 16 जून को सुशीला तिवारी अस्पताल में प्रसव के दौरान मौत हो गई थी।

### साक्षात्कार 11 जुलाई से

हरिद्वार। उत्तराखंड लोक सेवा आयोग की ओर से राजकीय पॉलीटेक्निकों में अवकाश मैकेनिकल के रिक्त पदों पर साक्षात्कार की तिथि निर्धारित कर दी गई है। स्कीमिंग परीक्षा के आधार पर 35 अभ्यर्थियों को साक्षात्कार के लिए योग्य घोषित किया गया है। वेबसाइट पर जारी सूचना के मुताबिक साक्षात्कार का आयोजन 11, 12 और 13 जुलाई को दो सत्रों में किया जाएगा। प्रथम सत्र की साक्षात्कार 9.30 बजे और द्वितीय सत्र की साक्षात्कार 12.30 बजे से शुरू होगा।

### किसानों की भूमि की मुआवजा राशि बढ़ेगी

देहरादून। विभिन्न प्रोजेक्ट के लिए अधिग्रहित किए जाने वाली भूमि का मुआवजा अब किसानों को अधिक मिलेगा। मुआवजा राशि बढ़ाए जाने के संबंध में सोमवार को कैबिनेट की प्रस्तावित बैठक में राज्यस्व विभाग प्रस्ताव लाया। इससे प्रदेश के लोगों का फायदा होगा। खासतौर पर पर्वतीय क्षेत्रों के किसान और भूमि मालिक इससे लाभान्वित हो सकेंगे। रविवार को राजस्व विभाग प्रस्ताव को अंतिम रूप देने की तैयारी में जुटा रहा।

### चारों धामों में यात्रियों की संख्या घटी

गोधरघर/उत्तरकाशी/रुद्रप्रयाग। चारों धामों में अब यात्रियों की संख्या में गिरावट आई है। रविवार को चारों धामों में 9782 तीर्थयात्री पहुंचे। बदौनीय धाम में 6346 तीर्थयात्री पहुंचे। वहीं गौदिवघाट से 1934 सिख तीर्थयात्री घांघरिया पहुंच गये हैं। जितने में दिनभर मौसम साफ रहने के बाद शाम को करीब आधे घंटे तक हुई बारिश से भीमख खुशगवार हो गया है।

### लक्ष्य और बोधित ने जीते स्वर्ण

अल्मोड़ा। बंगलूरू में हुई 15वीं यूथियून बैक आल इंडिया जूनियर रैंकिंग बैडमिंटन टूर्नामेंट में राज्य के शतकेर का शानदार प्रदर्शन रहा है। उत्तराखंड के लक्ष्य सेन ने स्वर्ण पदक, उनके बड़े भाई एयर इंडिया के विरग सेन ने रजत, बोधित जोशी ने स्वर्ण, कांश्य, ध्रुव रावत ने कांस्य पदक जीता है। 19 आयु वर्ग के बालक वर्ग में एयर इंडिया के विरग सेन ने सेमीफाइनल में उत्तराखंड के बोधित जोशी को 21-16, 19-21 से पराजित कर फाइनल में जगह बनाई। बोधित को कांस्य पदक मिला। उत्तराखंड के लक्ष्य सेन ने इसी वर्ग के फाइनल मैच में अपने बड़े भाई विरग सेन को 21-14, 21-18 से पराजित कर स्वर्ण पदक जीता। विरग को रजत पदक मिला।

### वन तस्करों तक पहुंचने के लिए जासूसों की लेंगे मदद

## बताएंगे कहां बिछा है तस्करों का जाल

रजा शास्त्री

देहरादून। उत्तराखंड के मध्य हिमालयी क्षेत्र के जंगलों में सक्रिय वन माफिया और वन्य जीव तस्करों के मकड़जाल के संजाल की भनक पाने में नाकाम वन विभाग अब निजी जासूसों की मदद ले रहा है। जासूसों को भुगतान सिक्रेट फंड से किया जाएगा। इस फंड में अभी 10 लाख रुपये जमा हैं। प्राइवेट जासूस अपनी रिपोर्ट आला अफसरों को ही देंगे। इसके बारे में दूसरे अधिकारियों को कुछ पता नहीं रहेगा। इन जासूसों को वन प्रभागों के अधिकारी और कर्मचारी भी नहीं पहचान पाएंगे।

वन विभाग के आला अधिकारियों को वन क्षेत्रों से जो गुप्त सूचनाएं

- विभाग के सीक्रेट फंड से होगा भुगतान
- सीधे आला अफसरों को देंगे रिपोर्ट
- सटकारी एजेंसियां रहें हैं अब तक नाकाम

मिल रही हैं, उनके संबंध में जब प्रभाग के अधिकारियों से रिपोर्ट मांगी जाती है तो वे स्थिति सामान्य होने की रिपोर्ट दे देते हैं। इससे अपराधियों के खिलाफ कोई रिपोर्ट नहीं बरवाई जा पा रही। इसके अलावा उत्तराखंड में अंतरराष्ट्रीय वन्य जीव तस्करों के लगातार उद्योग जमाने और आक्रामक होने से नेशनल वाइल्ड लाइफ क्राइम कंट्रोल की नींद उड़ी हुई है। तस्करों पर अंकुश लगाने के लिए वन, पुलिस, आईटीबीपी, ईडी समेत कई विभागों की संयुक्त टीम

सफल नहीं हो पा रही। तस्करों के नए हाइटेक गिरोहों की सक्रियता स्थिति बिगाड़ रही है। वन्य जीवों के शिकार के लिए तस्कर नए हथकंडे अपना रहे हैं। सूत्रों का कहना है कि पलायन से जो गांव खाली हो गए, वहां तस्करों ने अड्डे बनाए हैं। यहीं से अवैध शिकार की घटनाओं को अंजाम दिया जा रहा है। तस्करों के गुर्गे बर्तन, बिंदी बेचने के बहाने क्षेत्रों में रेकी करते हैं। प्रमुख वन संरक्षक (वन्य जीव) दिग्विजय सिंह खाली ने बताया कि गुप्त सूचना देने से वाले को सिक्रेट फंड से भुगतान को व्यवस्था है।

## एटीवी से केदार मंदिर पहुंचेंगे राष्ट्रपति

रुद्रप्रयाग/कर्णप्रयाग। राष्ट्रपति प्रणव मुखर्जी के 22 जून को प्रस्तावित केदारनाथ भ्रमण को लेकर तैयारियां अब अंतिम चरण में हैं। बताया गया है कि केदारनाथ पहुंचने के बाद राष्ट्रपति हेलीपैड से मंदिर तक निम की एटीवी (ऑल टैरिन व्हीकल) से पहुंचेंगे। निम इसके लिए एटीवी तैयार कर रहा है। केदारनाथ में प्रशासन और पुलिस अधिकारियों की ओर से तैयारियों पर नजर रखी जा रही है। बीबीसी हेलीपैड से मंदिर तक पैदल मार्ग को बेहतर किया जा रहा है। यहां रास्ते के कुछ हिस्से पर नेहरु पर्वतारोहण संस्थान की ओर से टाइल्स भी लगाई जा रही हैं। ब्यूरो

## गंगासभा ने किया एनजीटी के आदेशों पर अमल

हरिद्वार। नेशनल ग्रीन ट्रिब्यूनल (एनजीटी) की ओर से गंगा को प्रदूषणमुक्त बनाने और गंगा घाटों पर प्लास्टिक व पॉलिथीन बेचने पर रोक लगाने के आदेशों के मद्देनजर हरकी पैड़ी की प्रबंधकारिणी संस्था गंगा सभा ने उनका पालन करना शुरू कर दिया है। सार्वकालीन आरती के समय प्रसाद के रूप में प्लास्टिक की गंगाजलि के बजाय अब स्टील और पीतल की गंगाजलि भेंट की जा रही है। श्रद्धालुओं को मां गंगा का प्रसाद भी पॉलिथिन की बजाय कपड़े की थैलियों में दिया जा रहा है। अभी तक सभा के दानदाताओं और आरती करने वालों को प्लास्टिक की गंगाजलि और पॉलिथिन की थैलियों में प्रसाद दिया जाता था। गंगा सभा के अध्यक्ष पुरुषोत्तम शर्मा गांधीवादी ने बताया कि सभा ने प्लास्टिक और पॉलिथिन को खरनाक बताया। ब्यूरो

देहरादून। भारतीय सैन्य अकादमी (आईएमए) में रविवार को थलसेना प्रमुख जनरल दलबीर सिंह सुहाग और वायुसेना प्रमुख अरुण राहा पहुंचे। दोनों अधिकारी अकादमी में आयोजित 57वें रेगुलर कोर्स की रीयूनियन कार्यक्रम में शामिल हुए।

अकादमी की परंपरा है कि हर पांसिंग आउट पेरड के बाद 50 वर्ष पहले पासआउट हुए कोर्स की गोलडन जुबली रीयूनियन होती है, लेकिन जनरल सुहाग के कोर्स की रीयूनियन विशेष तौर पर आयोजित कर नई परंपरा कायम की गई है।

जनरल सुहाग और एयर चीफ मार्शल राहा सुबह करीब सवा दस बजे हेलीकॉप्टर से भारतीय सैन्य अकादमी में पहुंचे। सबसे पहले दोनों वरिष्ठ सैन्य अधिकारियों ने शहीद स्थल पर प्रदक्षिण कर शहीद अफसरों को श्रद्धांजलि अर्पित किया। इसके बाद वे खेत्रपाल आडिटोरियम पहुंचे, जहां अकादमी के वरिष्ठ अधिकारियों ने उन्हें ट्रेंनिंग और बदलावों की जानकारी दी। इसके बाद दोनों चैटवुड भवन पहुंचे, जहां जनरल सुहाग को कोर्स के अधिकारी और पूर्व अधिकारी अपने परिवारों के साथ पहुंचे थे। ब्यूरो

## फिर चढ़ने लगा लंदौरा का पारा

रुड़की। एक जून को लंदौरा में हुए बवाल के बाद रविवार को पहली बार चैंपियन के पहुंचने पर क्षेत्र का माहौल फिर गरमने लग गया है। उन्होंने एलान किया कि दंगाइयों की ओर से रंगमहल को खंडित करने पर इसकी देबारा प्राण प्रतिष्ठा की जाएगी। इसके लिए 11 ब्राह्मणों को बुलाया गया है। चेतावनी दी कि 25 जून को किशोर उपाध्याय की ओर से कसबे में निकाले जा रहे शांतिमार्च का उनके समर्थक कड़ा जवाब देंगे। अब पुलिस प्रशासन की मुश्किलें बढ़ सकती हैं। लंदौरा में हुए बवाल के बाद पूर्व विधायक कुंवर प्रणव सिंह चैंपियन की ओर से की गई महापंचायत की कवायद भले ही परवानगी नहीं चढ़ी, मामला शांत हो भी गया, लेकिन अब फिर से सियासत गरमने लग गई है। कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष किशोर उपाध्याय की ओर से क्षेत्र में 25 जून को शांति मार्च की घोषणा के बाद अब चैंपियन समर्थकों ने भी हुंकार भरी है। चैंपियन ने कहा कि किशोर उपाध्याय जले पर नमक छिड़कने कसबे में आ रहे हैं। ब्यूरो

### गोट फार्मिंग में नई तकनीक के साथ मुकाम हासिल कर रही दून की श्वेता

## फैशन छोड़ बकरी पालन को बनाया पैशन

विनोद मुसान

देहरादून। कभी भेड़-बकरी पालन को दायम दर्जे का कार्य माना जाता था, लेकिन रानीपोखरी की श्वेता तोमर ने इस काम में नए आयाम गढ़े हैं। फैशन डिजाइनिंग की चकाचौंधभरी दुनिया छोड़ श्वेता ने इसे अपना पैशन बना लिया। श्वेता बकरियों के साथ अपने फार्म में गो-

पालन और मुर्गी पालन भी कर रही हैं। नई तकनीक पर आधारित इस फार्म में घुसते ही आपको हर चीज व्यवस्थित और नई किसके बाद निपट से फैशन डिजाइनिंग का कोर्स करने के लिए बना प्लेटफार्म और यहां लगे उच्च तकनीक के सीसीटीवी कैमरे

देहरादून। कभी भेड़-बकरी पालन को दायम दर्जे का कार्य माना जाता था, लेकिन रानीपोखरी की श्वेता तोमर ने इस काम में नए आयाम गढ़े हैं। फैशन डिजाइनिंग की चकाचौंधभरी दुनिया छोड़ श्वेता ने इसे अपना पैशन बना लिया। श्वेता बकरियों के साथ अपने फार्म में गो-

पालन और मुर्गी पालन भी कर रही हैं। नई तकनीक पर आधारित इस फार्म में घुसते ही आपको हर चीज व्यवस्थित और नई किसके बाद निपट से फैशन डिजाइनिंग का कोर्स करने के लिए बना प्लेटफार्म और यहां लगे उच्च तकनीक के सीसीटीवी कैमरे

देहरादून। कभी भेड़-बकरी पालन को दायम दर्जे का कार्य माना जाता था, लेकिन रानीपोखरी की श्वेता तोमर ने इस काम में नए आयाम गढ़े हैं। फैशन डिजाइनिंग की चकाचौंधभरी दुनिया छोड़ श्वेता ने इसे अपना पैशन बना लिया। श्वेता बकरियों के साथ अपने फार्म में गो-

पालन और मुर्गी पालन भी कर रही हैं। नई तकनीक पर आधारित इस फार्म में घुसते ही आपको हर चीज व्यवस्थित और नई किसके बाद निपट से फैशन डिजाइनिंग का कोर्स करने के लिए बना प्लेटफार्म और यहां लगे उच्च तकनीक के सीसीटीवी कैमरे

देहरादून। कभी भेड़-बकरी पालन को दायम दर्जे का कार्य माना जाता था, लेकिन रानीपोखरी की श्वेता तोमर ने इस काम में नए आयाम गढ़े हैं। फैशन डिजाइनिंग की चकाचौंधभरी दुनिया छोड़ श्वेता ने इसे अपना पैशन बना लिया। श्वेता बकरियों के साथ अपने फार्म में गो-

मोनाल संस्था के सदस्यों ने किया कैमरे में कैद

पिशौरागढ़। उच्च हिमालयी क्षेत्रों में बर्ड वाचिंग कर रहे दल को 3500 मीटर से अधिक ऊंचाई पर दुर्लभ ग्रेनडाला पक्षी नजर आया है। मोनाल संस्था के सदस्यों का दावा है कि अब तक इस पक्षी को किसी ने भी कैमरे में कैद नहीं किया। नीले और काले रंग के इस पक्षी के बारे में कहा जाता है कि यह झुंड में रहता है और बर्फ पड़ने पर थोड़ा निचले इलाकों तक उतर आता है, लेकिन 3500 मीटर से कम ऊंचाई पर इस पक्षी को नहीं देखा गया है।